

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F. NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
 KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
 SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Nagy harcok az egész orosz harctéren

Bukovinában és Kelet-Galiciában visszavertük az orosz támadásokat — Lucktól délnyugatra a Lipa mögé visszavonultunk — Az oroszok Riga vidékén támadást kezdtek — A franciák kudarcai a Sommenál

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, július 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

Bukovinában a Moldavától délre és délnyugatra levő állásaink ellen úgy, mint a múlt napokban, ismételen is eredménytelenül támadtak az oroszok. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

A Prisop-nyeregűl északra fekvő erdős területen mindkét fél részéről felderítő csapatok és portyázó különítmények léptek harcra. Zabienél és Tartarownál orosz előretöréseket visszautasítottunk.

Burkanowtól északkeletre előőrseink meggyőzték az ellenséget, hogy a kísérletét, hogy árkait állásainkhoz közelebb hozza.

Lucktól délnyugatra az oroszok tulerővel támadtak. Arcvonalunknak Szklin meletti része a Gorochowtól keletre levő területre tért ki. A Lucktól délre harcoló szövetséges csapatok azután, miközben mozdulatukat német zászlóaljoknak a nyugati oldal ellen intézett ellentámadása fedezte, az ellenség részéről való megzavarás nélkül az alsó Lipa mögé vonattak vissza. Torczyntól nyugatra az oroszok egy éjjeli támadását visszavertük.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, július 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Hindenburg tábornagy hadserege: Rigától nyugatra és délre, valamint a Düna-arcvonalon a fokozott tüzelés az orosz vállalkozások bevezetőjéül szolgált. Katharinenhof mellett, Rigától délre, nagy ellenséges erők támadtak. Itt élénk harc fejlődött ki.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Nem volt lényeges esemény.

Linsingen tábornok hadserege: Lucktól délnyugatra a német ellenlökés az ellenség támadását megállította. A csapatokat azután a védelmi vonal megrövidítése céljából, az ellenség részéről való zavarás nélkül, a Lipa mögé vezettük vissza. Más helyeken az oroszokat teljesen visszavertük.

Bothmer gróf tábornok hadserege: A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Delatyn kiűritése

Krakó, július 17. A *Nova Reforma* jelenti *Delatynból*: Már hetek óta tart a kelet felől özönlő menekültek vándorlása a városon át. Junius utolsó napjaiban Delatynban ágyudörgés volt hallható, annak jeléül, hogy az ütközet színhelye közeledik. A város kiűritése teljes rendben, minden pánik nélkül ment végbe. A közvagyon és a hivatalnokokat külön vonat szállította el, azonkívül a polgári lakosság elutazását is lehetővé tették. — A menekültek nagyrészt Ungarisch-Hradischba szállították.

Francia tábornok a Brussilow-sereg offenzívájáról

Bern, július 17. (Magyar Távirati Iroda.) *Verreaux* tábornok írja a *L'Ouvre*-ban a következőket: *Brussilow* tábornoknak sikerült jobbszárnyát megmenteni a bekerítéstől, viszont *Groziatyn*—*Kolki* irányából megindított offenzívájának nem volt meg a várt eredménye. — *Patakonkint folyik az orosz vér, a nélkül, hogy átvészelt, Kaledin* tábornok, megingatná a német-osztrák-magyar frontot.

A német repülők támadásai

Kopenhága, július 17. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz lapok mind erősebben kiemelik a *Lipót* herceg és *Linsingen* tábornok hadseregeinek működő repülők támadásait. Különösen a vasuti csomópontokat és az orosz hadtáplálóműveket gyakran bombázzák, hogy elvágják hátsó összeköttetéseitől az elülső frontot. Ennek következtében az offenzíva rendkívül szenved. A repülők az orosz tüzériai állásokat is hatásosan bombázzák.

A küzdelem tetőpontján

Basel, július 17. (Magyar Távirati Iroda.) A *Brussilow* frontján időző tudósítók az orosz főhadiszállásról cenzurázott tudósításaikban egyértelműen jelentik, hogy a *küzdelmek hevesége elérte tetőpontját* és továbbra már nem fokozódhatik.

A belga-francia harctér

Berlin, július 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

A tenger és az Ancre patak között az angolok tüzelésük hevesességét több helyen nagyobb mértékben fokozták.

A Somme-területen a tüzérseg tevékenysége mindkét részről tovább is igen jelentékeny volt. Ellenséges részlettámadások következtek, amelyek folyamán az angolok tovább nyomultak Auvillersbe és amelyek Biachestől délre élénk harcokra vezettek, de egyébként már záróütközésben meggyőzték, vagy abban teljes kifejlődésre sem jutottak. A Biaches körüli harcokban ejtett foglyok száma 4 tisztre és 366 főnyi legénységre emelkedett.

A Maastól keletre a franciák július 15-én kezdett nagyobb támadásukat ma reggelig folytatták. Sikereket az ellenség a véres viaskodásban nem ért el, sőt néhány helyen tért vesztett.

Az arcvonal többi részén nem volt jelentős esemény. Oulchestől északra a franciáknak egy robbantású csatlakozó előretörését visszavertük. Jó eredménnyel robbantottunk a Combres magaslaton. Egy német járőr Lanfroicourtnál (Lotharingia) néhány foglyot szállított be.

Július 15-én a tegnap jelentettek kívül két további ellenséges repülőgépet helyeztünk harcra kívül. Az egyiket légi harcban az ellenséges vonal mögött a Sommetól délre, a másikat a földről való lelövés által Treslincourtnál (Oise), saját arcvonalunkban.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

URANIA

Ma utoljára!

Játék a halállal

bűnügyi dráma
3 felvonásban.

Hivatlan vendégek

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplők:
VIGGO LARSEN
WANDA TREUMANN.

Háborús híradó.

Kühdánok 6 órakor mérsékelt,
7 és 9 órakor rendezés helyett.

APOLLO

Ma, kedden
Előadások 6 órakor
és 9 órakor
rendezés helyett.

Szerbektől zsákrányolt film!

A szerb mozgósítás

Örködő szerelem

dráma 3 felvonásban.

Kitűnő kíséző műsor!

A császár a Somme-fronton

Berlin, július 17. A Wolff-ügynökség jelenti: *A nagy főhadiszállásról* jelentik július hó 7-ikén este: *A császár ő felsége ma este ismét a Somme mellett levő harctéren időzött.* Átvette a hadsereg főparancsnokságától a jelentéseket a lefolyt hadműveletekről s utközben a hadrakelt sereg vezérkarának főnökével tanácskozott. A tábori kórházakban is látogatást tett és a súlyosan sebesülteket *vaskereszttel* tüntette ki. Miként több ízben, valahányszor az utóbbi időben a Maas mellett vívott ütközeteknél jelen volt, ugy most is a Sommenál elismerését és köszönését fejezte ki hűséges hőseinek.

Az angolok veszteségei

Hága, július 17. A nyugati fronton a *Serrenél* folyó harcról a következőket jelentik: A Warwick-, Somers-et- és Hants-ezredek nagy veszteségeket szenvedtek. Eleinte azt jelentették, hogy az ellentámadás alkalmával csak egy részüket vágták el Serreben, tényleg azonban csak kevesen vagy csak egyes emberek érték el a falut. A keleti lancasteri ezred is nagyon sokat veszített, mert az elfoglalt, de elpusztított lövészárkokban mindkét fél tüzebe kerültek és nem volt fedezetük.

Főpróba a győzelemről

Genf, július 17. A párisi lapok tüzetesen foglalkoznak *Poincaré* beszédével és különösen azt a részét emelik ki, amely Franciaországnak *Elszász-Lotharingiára* vonatkozó igényét hangsúlyozta.

Július 14-ike úgy folyt le Párisban, mint a győzelem főpróbája.

A sajtó is kitűzte győzelmi lobogóit és ünnepi cikkei csakugy dagadnak a nagy offenzívához fűzött vérmes reményeitől.

Verdun ostroma

London, július 17. (Magyar Távirati Iroda.) A *Daily Telegraph* arról értesül Franciaországból, hogy *a németek támadásai Verdun körül igen meglepték a francia hadvezetőséget.* Ugy látszik, a németek újabb erőket kaptak verduni frontjukra, amire senkisémet lehetett elkészülvé.

Hollandia a francia imperiálizmus ellen

Hága, július 17. A *Vaaderland* válaszol *Bérard* francia szenátorának, aki a napokban azt mondta, hogy *Franciaország föl van háborodva Németalföld miatt, amiért semleges marad,* holott Franciaország az egész világ szabadságáért ontja vérért. A lap a következőket írja:

A franciák vitészsége iránti minden nagy-rabecsülésünk mellett sem szabad elfelejtenünk, hogy *a saját szabadságukat védik, nem pedig a miénket.* Ha *Bérard* szenátor egyszer megtekintené a holland újságokat, megtalálná azokban, hogy itt sokan *kétkelnek* abban, vajjon *a franciák győzelme egyáltalában érdeke volna-e Németalföldnek.* A német imperiálizmus veszélyes lehetne ugyan Hollandiára, de az ország története ismeri *a francia imperiálizmust,* amelyet a maga testén ismert meg. A nagy forradalom sansculottjai is „a népek felszabadításának” jelszavával közeledtek a kisebb nemzetekhez. Ami *Bérard* szenátor nyilatkozatából felénk hangzik, az a legnagyobb imperiálizmus, mely a felszabadítás jelszava mögé rejtőzik, amely felszabadításra nincs szükségünk. *A görög szabadság az, amivel Németalföldet szerencsétlenül akarják.* Kiméljen meg bennünket a sors az ilyen szabadságtól!

A „Deutschland“ buvárhajó amerikai utja**Német—amerikai kereskedelmi forgalom**

Rotterdam, július 17. (Magyar Távirati Iroda.) Newyorkból jelentik: *Az amerikai kormány értesítette a német kormányt, hogy kész Németországgal fentartani a „Deutschland” forgalmához hasonlóan szabályozott kereskedelmi forgalmat.*

A „Deutschland“ utja és a semleges posta

Hága, július 17. A *Vaaderland* azt írja, hogy mióta megvan a gyakorlati lehetősége annak, hogy *Németország és Amerika között buvárhajókkal bonyolítsák le a postát,* a németeknek nem szükséges igénybevenniök a semleges posta-összeköttetést, úgy, hogy a németalföldi gőzösök föltartóztatása és átvizsgálása az angol kikötőkben jövőre fölsőleges lesz. A központi hatalmak Indiába is sokkal biztosabban és könnyebben küldhetik Amerikán át postaszákjaikat, mert a Csendes-óceán nincs blokkolozva. *A Deutschland* utja elérte, hogy *a semleges posta angol ellenőrzése céltalanná s így jogosulatlaná válik.*

Az olasz háború

Budapest, július 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

Az ellenség tüzéségi tüze a Borcola-szoros közelében levő állásaink ellen még tart. Az ehhez csatlakozó szakaszban az Aspach-völgyig a tüzéségi harc igen élénk.

A Dolomit-arcvonalon a Pellegrino-völgytől északra, a Marmolata-területen, a karinthiai arcvonalon a Seebach- és a Raibl-szakaszban állásaink igen heves tüzéségi tűz alatt állottak. Olasz gyalogsági osztagokat, amelyek a Seebach-völgyben előnyomultak, visszavertünk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Trevisot bombáztuk

Budapest, július 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:*

Egy tengeri repülőrajunk a július 16-ikáról 17-ikére virradó éjjel a trevisoi vasúti állomás berendezéseire és katonai műtárgyaira kilencven nehéz és könnyű bombát dobott, igen nagy hatással. Egy repülőgépiünk nem tért vissza.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.**A német-olasz konfliktus**

Lugano, július 17. A *Secolo* a Németország által kibocsátott fizetési tilalmat *Olaszország és Németország hadi állapotának előjelként* tünteti fel. A lap szerint ez a *Boselli-kormány új politikájának* következménye, melyben *Bissolati* befolyása érezhető. Az olasz háború kitérősekor az Olaszország és Németország között létrejött megegyezést a tulajdon kölcsönös védelmére Olaszország már áprilisban felmondta. Ugyancsak ennek a politikájának az eredménye az, hogy *a Belgiumban levő mozgósított vagy katonaköteles olaszoknak nem engedik meg az elutazást.* — Meg kell jegyezni, hogy *Olaszország már több hónapja fizetési tilalmat bocsátott ki Németország ellen.*

A semlegesek a békéért

Bern, július 17. (Magyar Távirati Iroda.) *Hoffmann* szövetségi tanácsos szombaton több semleges állam diplomáciai képviselőjével tanácskozást folytatott. Hír szerint a megbeszélések a béke-közvetítésre vonatkoznak.

A balkáni harctér**Höfer jelentése**

Budapest, július 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

Nincs különösebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, július 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:*

Nincs újabb esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.**Sarrail le akar mondani**

Zürich, július 17. (Magyar Távirati Iroda.) *Sarrail* tábornok, a keleti entente-haderő főparancsnoka, felkínálta lemondását. Az ellentétek közte és a görög lakosság között rendkívül kiélesedtek. *Sarrail panaszokodik, hogy a számára biztosított segédcapatokat máshol használják fel.* *Sarrail emlékiratot* terjeszt elő *Poincaré* elnöknek, akit figyelmeztet arra, hogy a belső francia békétlenség milyen végzetes következményekkel járhat a franciák katonai helyzetére.

Franciák és görögök harca

Konstantinápoly, július 17. Az entente tudvalevően azt reméli, hogy az új választások után *Venizelos ismét hatalomra kerül és a görög sereget egyesíteni fogja Sarrail csapataival.* Mint az *Osmanischer Lloyd* jelenti, egy görög ezred legénysége között, amely leszerelt állapotban *Kavalla* felé menetelt és a francia csapatok között komoly *összeütközésre* került a sor. Az összeütközés az *orleki* hídnál történt, közvetlenül *Demir Hissar* mellett és valóságos *kis esatává* fejlődött ki. A francia katonai hatóságok ugyanis azt kívánják, hogy a leszerelés részletekben és ne egyszerre történjen. Ezzel az a céljuk, hogy alkalomadtán a csapatok egy részét talán *a saját céljukra használhatják föl.* A franciák ezért meg akarták akadályozni, hogy a görögök folytassák utjukat *Kavalla* felé. *A görögök fegyverüket használták.* Állítólag mindkét részen *halottak és sebesültek* voltak.

A törökök harcai**Török sikerek a Csorochnál**

Konstantinápoly, július 17. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Az Irak- és Iran-hadszíntereken nincs változás.

Kaukázus-front: A jobbszárnyon a centrummal szomszédos egyenes szakaszon *ránk* nézve *kedvező ütközetek* voltak. A centrumban a küzdelem átalakult időnkint szünetelő kölcsönös ágyuharccá s időközben egyes helyi *ütközetek* voltak. A *Csorochnál* északra a bal-szárnyon minden ellenséges támadási kísérlet meghiusult a mi ellentámadásaink következtében, amelyekben az oroszok tetemes vesztesé-

Friss töltésű és svárvízű Ullmann Salamon
— bel- és külföldi források — nagy forgalom folytán mindig legfrissebben kaphatók
fűszer-, osamego- és ásványvizek-nagykereskedésében, Ferencz József-ut 89., várnagyházával szemben. Telefon 382.

geket szenvedtek. Ezeknek az ellentámadásoknak egyikében bekerítettünk és majdnem teljesen megsemmisítettünk egy ellenséges zászlóalj. Egyébként nincs ujság.

A trónörökös pár egyik gyilkosát letartóztatták

Bécs, július 17. (Magyar Távirati Iroda.) A gródi fogolytáborban szenzációs letartóztatás történt. Zadovics szerb ezredest kikutatták, majd kihallgatták, ami megerősítette azt az ellene fölmerült gyanút, hogy bűnrészes Ferenc Ferdinánd főherceg és Hohenberg Zsófia hercegnő meggyilkolásában. Az ezredest letartóztatták és legközelebb Sarajevoba viszik, a hol hadbíróóság elé állítják.

Zadovics ezredes bűnrészségét úgy fedezték fel, hogy a szerb állami levéltárban megtalálták az akták között a nevét.

Zadovics azok közé tartozik, akik 1902-ben Sándor szerb királyt és Draga királynét meggyilkolták.

Károlyiék megalakították az új függetlenségi pártot

Az új párt meg akarja kontani a háboru alatt a nemzet egységét

Károlyi Mihály gróf és a függetlenségi pártból kilépett hívei ma este megalakították az új függetlenségi és 48-as pártot. Az alakuló értekezleten Károlyi Mihály gróf nagy beszédet mondott, amely méltán hívná ki az egész nemzet fölháborodását, ha nem volna mindenki tisztában azzal, hogy Károlyi Mihály grótot komolyan venni nem szabad. Más hadviselő országban az ilyen embert mint közveszélyes egyént, vagy a törvény sújtó erejével vagy az orvostudomány segítségével ártalmatlanná teszik. Magyarországon pártvezér lesz belőle. — Ennyi a megjegyzésünk a mai pártalakulásról, amelyről budapesti tudósítónk az alábbiakat táviratozza:

Károlyi Mihály és hívei ma este tartották a Bristol-szálló különtermében pártalakító értekezletüket.

Károlyi Mihály gróf beszéde

Károlyi Mihály gróf ismertette az anyapártból való kilépés előzményeit. A két csoport már kezdetben nem egyezett meg sem külpolitikai, sem belpolitikai kérdésekben. Ő már jóval a háboru előtt hangoztatta, hogy az entente-államokkal közeledést kell létrehozni, ha nem is szövetségi, de legalább barátságos viszonyt, a gazdasági közeledés szorosabbá tételével. Nem okolja Apponyiekat a háboru előidézésével, nem állítja, hogy ők megakadályozhatták volna a háborut, de Apponyiekat — úgy mond — nem akarták olyan erélyvel folytatni a háborut kikerülő politikát, mint mi. A második kérdés, amelyben nem volt közünk harmónia: a demokratikus Magyarország kiépítése. Mi gyorsabb tempóban akartuk a radikális átalakulást. Mire Amerikából hazatértem, már láttam, hogy a dolgok nem mentek úgy, mint akartam. Akkorra az egész nemzet mindent felajánlott a háboru megkezdésére és folytatására. Az ellenzék eljárását mégsem helyeslehetem. — Meg kellett volna ismételnünk

akkor azon programpontokat, melyeket az egész nemzet követel, meg kellett volna mondani, hogy mindent megadunk, de elvárjuk, hogy jogos követeléseink teljesüljenek. — Apponyiekat elaltató politikájukkal kerékkötői voltak akciószabadságunknak s ha most a kormánnyal mégis összemiködésként keresnek, magukra veszik a felelősséget. Az együttműködés erejénél fogva alakulni kellene egy koalíciós kormánynak, miáltal a felelősséget még jobban magukra veszik, ha pedig csak a bizalmi tanácsban vesznek részt, az információkat mindig későn kapják, miáltal egész akciójuk kudarcra jár.

Ezután kijelentette, hogy dolgozni fognak a demokratikus Magyarországért és annak függetlenségéért.

Az új párt megalakítása

Justh Gyula indítványára kimondták a jelenlevők, hogy párttá alakulnak. — Elnökké Károlyi Mihály grótot választották, helyettesévé pedig, mivel Károlyi katona, Batthyány Tivadar grótot.

Az új párt címe függetlenségi és 48-as párt lesz.

— Semmi okunk, — mondta Justh Gyula — hogy régi nevünkön változtassunk.

A függetlenségi memorandum

Batthyány Tivadar gróf beszélt ezután. Elmondta, hogy a függetlenségi párt elnöki tanácsa 1914. végén feliratot intézett a királyhoz. Ebben a feliratban hivatkozva a nemzet áldozatkészségére, melylyel a trónt megvédte, kérték a nemzet évszázados jogainak és követelesei teljesítését. Mindez ideig még csak választ sem kaptunk, amiért a kormányt és a többséget tesszük felelőssé. E semmibe vétel után felmentettnek érzem magamat és érezhetjük magunkat mindnyájan attól, hogy ezentul a titkos memorandumok útjára lépünk.

Végül elhatározták, hogy a képviselőház augusztusi ülésén erélyes akciót indítanak a párt programja érdekében.

Ezzel az értekezlet véget ért.

Az ellenség sajtója dicséri Károlyi Mihály föllépését

Zürich, július 17. (A Magyarország tudósítása.) A magyar parlamentben lejátszódott legutóbbi események, Károlyi Mihály grótnak és társainak politikai magatartása, a magyar újságíróknak a cenzura ellen történt állásfoglalása a legmélyebb impressziót keltették. Károlyi Mihály grótnak Sággy Gyulához intézett levelét az egész külföldi sajtó ismertette és nem hiányoztak a szimpatikus kommentárok. Ezek az első ellenséges hangok, amelyek rokonszenvet árulnak el a magyar nemzeti törekvésekkel szemben. A semlegesek nagy eredményeket várnak attól, hogy polgári parlamenti pártcsoport háboruellenes politikát folytasson és ezt nem titokban, hanem a legteljesebb őszinteséggel teszi.

Ennek a zürichi jelentésnek az értékelésénél meg kell gondolni, hogy a Magyarország tudósítója bizonyára kedveskedni akart lapjának, amikor a lap-tulajdonos Károlyi-csoport szecessziójának a külföldön tett hatásáról számolt be. Azt természetesen elhiszük, hogy a külföldön és különösen az ellenséges külföldön szimpátiával fogadták Károlyi Mihály pártbontását. Ha azonban az ellenséges külföld Károlyiék szecessziójában egyebet is lát, mint egy komolytalan embernek és közvetlen környezetének az izgágaságát és messzebb menő reményeket fűz Károlyi Mihály és társainak föllépéséhez, úgy csak szaporítani fogja azokat az

illúzióit, amelyeket a monarchia és a magyar nemzet belső egységét illetőleg a háboru egész folyamán hiába táplált.

HIREK

— **Debreceni tisztek kiüntetése.** A király Révész Benő 3. népfőlkelő gyalogezredbeli alezredesnek a Ferenc József-rend lovagkeresztjét a katonai érdemkereszt szalagján adományozta, egyben megengedte, hogy Czifó Károly vezérőrnagy, valamint Flohr János alezredes, Békessy Béla, Ujfalussy Gábor, Pálffy Gábor 2. honvédszázadbeli századosok, Gömör Béla 39. gyalogezredbeli százados a német császár által nekik adományozott 2. osztályú vaskeresztet elfogadhassák és viselhesék, — végül elrendelte, hogy Waldherr Rezső 39. gyalogezredbeli őrnagynak a legfelsőbb dicséret elismerés ujjal tudtul adassék.

— **Tulzúfolt a kórház.** A mai ülésén tárgyalta a tanács a közkórház igazgató-főorvosának jelentését, amely intézkedést kér arra, hogy azok a végelgyengült és gyöngelméjű emberek, akiket eddig a közkórházban helyeztek el, másként nyerjenek elhelyezést, mert a közkórház oly tulzúfolt, hogy ott ezeket elhelyezni nem lehet. A jelentés megjegyzi, hogy e betegek legtöbbje nem is debreceni illetőségű, tehát illetőségi községüknek kellene róluk gondoskodni. A tanács kiadta az ügyet Tüdös Kálmán dr. főorvosnak, hogy terjesszen be az ügyben véleményét.

— **A spanyol általános sztrájk.** Zürichből táviratozzák: A folytonosan terjedő spanyolországi sztrájkmozgalom az ententebeli és portugál ügynökök üzelmeire vezethető vissza. — A kormány el van határozva, hogy vasmarrakkal fojtja el a mozgalmat. Eddig 20,000 főnyi katonaságot mozgósítottak.

— **Előleg az erdőkitermelésre.** A közgyűlés nemrég 80,000 korona költséget szavazott meg pótlólag fakitermelésre. Azonban ezt a miniszter még nem hagyta jóvá. — Miután azonban a kitermelési munkák nem szakíthatók meg, a tanács e hitelre 25,000 korona előleget utalványozott ki, hogy a tűzifamennyiség kitermelése őszig megtörténhessen s a közönség faszükséglete télire biztosítható legyen. Egyben 5000 korona előleget erdőnevelési célokra is megszavazott.

— **Kenézy Gyula dr. a szabadkőművességről.** E címen jelent meg egy füzet a helybeli könyvpiacra Kenézy Gyula dr. egyetemi tanár, bábaképző intézeti igazgató tollából. A füzet illusztris írója a szabadkőművességnek a profán világ előtt misztikusnak, titokzatosnak látszó célját fejtegeti, amidőn először legendás, majd utána pragmatikusan áttekinthető képét nyújtja e szövetségnek. A szabadkőművesség alapja szerző szerint az emberek egyenlő jogosságának a fentartás nélküli elismerése. Az egyenlőjogúságnak természetesen kiegészítő része a gondolat- és a lelkiismereti szabadság. E szerint minden ember úgy gondolkozik, amint neki tetszik, azt hiszi, amit jónak lát, helyesnek tart. „Ez mindemapi nyelven mondván azt jelenti, hogy gondolkodásáért, meggyőződéséért, hitéért senkit bántani nem szabad.“ A Magyarországi Symbolikus Nagypáholy Alkotmánya szerinti célját a szabadkőművességnek: a filantropikus, filozófikus és progresszív cél szolgálását oly megkapóan elemzi a szerző, hogy sorából mindenünnen csak kicsillámlik az a világosság, amely e szövetséget minden munkájában vezeti az emberiség haladása, boldogságának előmozdítása érdekében. E füzet Hegedűs és Sándor könyvkereskedő cégnél kapható. Ára 1 korona. (—a.)

— **A hősi halál igazolása a házasságtörésnél.** A belügyminiszter a polgármesterhez rendeletet küldött, amely szerint a katonai hatóságoknak a meghalt, vagy elesett katonák hozzátartozóihoz, vagy a hozzátartozókkal leendő közlés végett a községi, vagy városi hatósághoz intézett hivatalos értesítése, amely a halál időpontját is tartalmazza, okiratul elfogadható a házasság megszüntetésének igazolására, ha egyébként a személyazonosság kellő bizottsággal megállapítható.

— Az egyetem területén is fát termel a város. Az egyetem építkezési területén több kút furatnak most, hogy az építkezési szükségletet is el tudják látni. A tanács ma kimondta, hogy e kútak helyén kivágandó fákat részben műfának dolgoztatja föl, részben tűzifának termelteti ki, hogy ezzel is elősegítse Debrecen közönsége faszükségletének ellátását.

— Megbüntetett ádrágitó hentesek. Május havában egyes hentesek nem elégedtek meg a hatóság által megállapított árakkal s ezért üzemiüket korlátozták, a vevőket nem szolgálták ki s egyéb elképzelhetetlen eszközökkel renitenskedtek a hatósági intézkedésekkel szemben. Ezért 13 hentes ellen ádrágitás vétsége miatt büntető eljárás indult meg. Most tárgyalta az ügyet a debreceni kir. törvényszék Kesserü Lajos dr. elnöke alatt. A törvényszék nyolc henteset főlmentett. Báthory Sándort 300 korona fő- és 150 korona mellékbüntetésre, Fülöp Gusztávnét 150 korona fő- és 100 korona mellékbüntetésre, Bornyi Gyulánét, Andorfi Bélánét, Gombos Istvánnét pedig 200—200 korona fő- és 100—100 korona mellékbüntetésre ítélte és kimondta, hogy az ítélet jogerőre emelkedés után hirteligen közölték. Az elítéltek védői és a kir. ügyész is semmisségi panaszt jelentettek be.

— A biharkeresztesi békeapostol. Biharkeresztesi tudósítónk írja: Biharkeresztes közönségét szokatlan esemény tartja izgalomban. Apostola támadt a békének a községben s a nép, amely hisz a csodákban, áhitattal hallgatta a szót a biharkeresztesi békeapostol, Varga Katalin ajakáról. Tegnap reggel a biharkeresztesi lakosok csodálkozva látták, hogy az utcasarkon Varga Katalin, egy a községben mindenkitől ismert vénleány, meg-megáll és hangos szóval csödi az embereket maga köré. Alig hogy összegyűlt néhány férfi és nő, Varga Katalin harsány hangon elmondta, hogy az éjjel álmodta, hogy október tizedikén béke lesz az országban. Az emberek egy ideig ámulattal hallgatták, azután fejszóvalva tárgyalták egymás között a dolgot. A faluban szétment a hír, hogy Varga Katalin megálmodta a békét. A doktorhoz is eljutott a hír, aki meghallgatván Varga Katalint, úgy találta, hogy nem épelméjű s beszállította a biharmegyei közkórházba.

— Az Apollo műsora. Gazdag és változatos az Apollo mai műsora, melyben szebbnél-szebb és kiválóan érdekes képek kerülnek programra. Így elsősorban nagy érdeklődésre tarthat számot „A szerb mozgósítás” című háborús kép, melyet katonáink zsákmányoltak Belgrádban. Érdekfeszítő az „Örkődő szerelem” című három felvonásos társadalmi színmű. — Több kis kacagtató vigjátékon kívül még lesz egy legújabb háborús felvétel a legutóbbi harcokról. Az érdekes előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— Szabadka szamarakat keres. Egy szabadkai lapban olvassuk a hírt, hogy Szabadka városnak néhány számarra lenne sürgős szükség. A hadügyminiszter arról értesítette a várost, hogy mezőgazdasági munkára az idén már nem adhat ki több lovat, sőt az eddig kiadott lovakat is kénytelen visszavenni. Ez intézkedést részben már végre is hajtották, amennyiben a szabadkai építkezési osztály visszakérte az eddig kiadott igás lovakat. — Minthogy így maga a város is igás állat nélkül marad, a mai tanácsülésen felvetődött az az eszme, hogy a város szamarakat fog teherhordásra beszerezni. A számarvásárlást már meg is kezdik.

— Az arató plébános. Kaposvárról írják: A bagonyai plébános követésre méltó példáját szolgáltatva annak, miként kell a hazafias kötelesség teljesítésére buzdítani. Az elmúlt vasárnapon ugyanis a nagymise után felolvasta az evangéliumot, majd kihirdette, hogy a hét folyamán miféle egyházi ünnepek lesznek. A többi közt ezeket mondta:

— Szerdán és szombaton nem miséznek, mert akkor korán reggel Filócon kaszálni fognak egy öregasszony réjtjén, akinek a fiai a harctéren szenvednek a hazáért. A szegény öregasszony kaszást drága pénzért sem kap a községben s így elhatároztam, hogy segítsek rajta s lekaszálok a réjtjét.

Igy szólt a derék plébános, aztán áldást osztott, visszatért a szelid paróchiába s várta

a szerdai napot, amikor neki már napkeltekor dolga lesz Filócon. Amde a fölket kezeknek mégse kellett kaszáért nyulni. Hétfőn reggel ugyanis lelkenedve állított be hozzá a filóci öregasszony és sugárzó arccal újságolta, hogy vasárnap éjszakájának évadján valami jótét lelkek lekaszálták a réjtjét s rendbe rakták a szénáját.

— A legújabb hadüzenet. Amsterdamból jelentik: Ahoz a tucat hadüzenethez, amelyet Németország és Ausztria-Magyarországhoz intéztek, most egy tizenharmadik is csatlakozott. II. Ukasima öfelségéről, a jibaroszi indián törzs fejedelméről van szó, akinek „hatalmas” birodalma az Amazon mentén terül el Braziliában. Ez a rézbőrű fejedelem megüzente a háborút a braziliai német gyarmatosoknak. A Rio de Janciroban megjelenő Mercurio című lap, amely, ugylátszik, félhivatalos organuma Ukasima király öfelségének, szöszert közli az indián főnök proklamációját, amelyben kijelenti, hogy a németek ősi gonoszága miatt és a „civilizáció védelmére” üzente meg a háborút. A francia lapok átveszik a Mercurioiban megjelent proklamációt és igen hízegő jelzőkkel tiintetik ki legújabb szövetségesüket.

— Reform fűzők régi árban kaphatók Vitáriusnál, Piac-u. 16. sz., 8, 10, 14, 20, 25, 30 koronáért. Gombos házi fűzők olcsó árban.

Kifutó fiu felvétetik a kiadóhivatalban.

14 éven felüliek jelentkezzenek este 7-kor.

Tekintettel a folytonosan hallatszódó azon panaszra, miszerint

JÓ MOSÓSZAPPAN

nem kapható, tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy gyárunk „Gyorsmosó” „Vegytiszt a debreczeni” és „Csikós” elnevezések alatt 60—62% zsírsavtartalmu, tehát a legjobb minőségű mosószappant állítja elő.

Csikós szappanunk kézmosásra is kiválóan alkalmas. — Kapható minden fűszerkereskedésben.

Első Debreczeni Gőzszappangyár
Külsővásártér 3. Telefon 224. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző ezennel közzéteszem, hogy az Alföldi Takarékpénztár raktárvállalatában elhelyezett következő árúk:

1. egy láda, hetvenegy (71) kg. bruttó súlyu karácsonyfára való drótgyertyatartó,

2. egy (1) darab Clayton & Shuttleworth-féle 14310 számú tizes lokomobil,

3. öt (5) bála raffia ötszázötvenhét (517) kg. bruttó súlyban.

Az Alföldi Takarékpénztár raktárvállalatának Debreczenben Pest utcán levő üzleti helyiségében közbejöttöm mellett folyó évi július hó 20-ik napján megtartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fognak adni.

Debreczen, 1916. évi július 16.

Dr. Galánty János,
kir. közjegyző.

A felszámolásban levő „Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság” 1915. évi zárszámadását a keresk. törv. 206. §-a értelmében közzéteszük.

MÉRLEG-SZÁMLA

Felszerelés és áruleltár	K	33,640 66	Részvénytőke	K	150,000 —
Folyószámlaadósok	„	166,784 57	Tartalékalap	„	23,425 17
Váltók	„	415,165 85	Visszleszámitolás	„	587,108 89
Pénztár	„	607 65	Hitelezők	„	31,209 44
Átmeneti tételek	„	16,240 20			
Eredmény:					
Áthozat 1914. évről	141,234 73				
1915. évi eredmény	18,069 85	159,304 57			
		K 791,743 50			K 791,743 50

Debreczen, 1915 december 31.

A felszámoló-bizottság.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Eladó
előnyös ár és fizetési feltételek mellett Debreczentől 4 kilométerre, a Nagyerdő mellett fekvő 125 kat. hold birtok, homokföld teljes gazdasági épületekkel berendezve, 70 hold rozsvetés, a többi tengeri, krumpli takarmány-árpavetés, 4 kat. hold teljes természetben lévő szőlő és gyümölcsös. Ertekezhetni a Gazdák Bankjában, Kosuth-u. 17.

Kocsikenőcs kátránymentes
5 kilogramos ládában kilogramonként 90 fillér, saját edénybe kimérve kilogramonként 1 korona W e i s festéküzletében, Hatvan-utca 11.

Zálogcédulát,
törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Balasi-telep
Márton Kálmán-utca 82. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kosuth-utca 17.

Aranyat-észött, briliáns, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Tanuló felvétetik
Félegyházy János fűszer-és csemege-üzletében.

Porosz
köszenet I. rendű, megrendelésre azonnal házhoz szállít, valamint későbbi szállításra előjegyzéseket elfogad. — Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság. Ispotyály-telep 1. Telefon 779.

Gépolaj
világos,
Hengerolaj,
Gépszir
(tawotte-zsir)
legolcsóbban szerzhető be
W E I S Z
festéküzletében
HATVAN-UTCA 11.

Uj boros hordó 500 hektó, használt hordó 400 hektó, 100 literestől 800 literesig, használt gönczi hordó 100 drb kapható hordógyáramban

Báró Györffy Miklós
Debreczen, Nap-utca 4-ik szám.
Telefon 12-83. szám.

Bártfa-fürdő
Széchenyi-szállóban
elegáns jó szobák, teljes penzlő napl 12 koronáért kaphatók.
Tulajdonos:
Dr. Grossmann Ernő, fürdőorvos.

Somossy László cég
Hajdúvármegye szállítója
Fürdő-cikkek,
Trikó-paplanok,
Uszó-ruhák
óriási raktára!